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جلسه اول 
هنرآموز و هنرجو

معارفه و شناخت

نمره  و  کند  معرفی  را  خود  شده،  بلند  خود  جای  از  هنرجو  هر 
معدل سال گذشته همچنین نمره درس محاسبات فنی )١( و نمره 
درس رىاضی )١( و )٢( را بیان کند تا هنرآموز مربوطه اطلاعاتی 

از وضعیت دروس محاسباتی هنرجوىان داشته باشد.

آشناىی با اهمیت درس محاسبات فنی

از اهمیت محاسبات فنی در صنعت بحث دو طرفه صورت گیرد.
مثلًا:

ــ چرا باىد محاسبات بدانیم؟
ــ چرا ىک فرد صنعتگر باىد از محاسبات اطلاعاتی داشته باشد؟

ــ اگر ىک فرد اهل صنعت هرچند در حد مقدماتی محاسبات نداند 
چه اتفاقی می افتد؟

هدف کلی درس

در پاىان اىن واحد درسی: شما می توانید محاسبات مربوط به حرکت 
نیرو در دستگاه های  انتقال حرکت و  و سرعت در صنعت چوب، 
صناعی چوب، کار مکانیکی، توان و کار الکترىکی در ماشین های 
عمومی صناىع چوب، محاسبات بهای برق مصرفی دستگاه ها و زمان 

انجام کار را انجام دهید.

نحوۀ تدرىس و ارزش ىابی

در هر جلسه مطلبی مشخص تدرىس خواهد شد. هنگام تدرىس 
بهتر درس پرسیده می شود و از شما  برای فهم  از شما سؤالاتی 
مورد  موضوع  به  مربود  سؤالات  بیشتر  هرچه  که  می رود  انتظار 
بحث را مطرح کنید در پاىان بحث همچنین از شما مطالب تدرىس 
شده را سؤال خواهیم کرد. به جواب های صحیح و پرسش های 
به جای شما امتیاز داده می شود. هر جلسه تمرىن های مربوط به 
جلسه پیش بازبینی شده، به مرتب بودن، صحیح بودن و نظم داشتن 

امتیاز داده می شود.
ــ پاىان هر فصل، امتحانی از همان فصل گرفته خواهد شد.

ــ نتیجه اىن ها نمره مستمر شما خواهد بود.
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ىادآوری بعضی روابط مربوط به 
محاسبات فنی )١(

تبدىل واحدهای طول، سطح و حجم:
٢٥/٥cm  ٦/٥dm  ٢/٣m  ٨٥mm ?      )mm(
٢km  ٢٥Hm ٨٠Dm ٢٥٠M ?      )m(
٣٠cm٢/٥  ٢dm٠/٧٥  ٢m٢ ?      )mm٢(
٧٠mm٤٠  ٣cm٢  ٣m٣ ?      )dmىا )٣ lit

تبدىل واحدهای زمان:
٢٥)min(١/٢٥  ٣)h(  ٣:٤٠   :
توضیح داده شود: مثلًا ٣:٤٠ برابر است با ٣ ساعتو ٤٠ دقیقه 
ولی )h(٢٥/١ برابر است با ىک ساعت و ٠/٢٥ ساعت که می شود 

.١/٢٥)h( ٦٠* ٠/٢٥. پس  ١:١٥ ١٥)min(
تبدىل واحدهای مرکب:

km km km m m? ? ? ?
h min s min s

       = = = =              
180

g g kg g kg/ ? ? ? ?
m cm m dm dm

      = = = =            3 3 3 3 3
0 45

ساده کردن روابط رىاضی:
( / ) / ? ( ) ?+ × = + × × =2 22 3 0 2 0 52 3 2 2

( ) ?+ × × =23 2 2

× × × × ×→ =
× ×

2500 18 5 5 100 3 6
300

150 3 5 10

? ?× × ×= =
× ×

300 150 25 42 3

60 3 150 35  
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ÂËœ t3Kł ÈbMÐÊU�“ t�U&dÐ

±”ö! Êœd! ÁœU�¬±∞

≤Ê¬ Ÿ«u�« Ë X!dŠ f¹—bð≤∞

≥Ê¬ Ÿ«u�« Ë XŽdÝ f¹—bð≤∞

¥XŽdÝ ÈU¼bŠ«Ë jÐ«Ë—≤∞

µt�uL� ‰U¦� qŠ≤∞

ÂËœ t3Kł

∫gÝdÄ

 øXZOÇ X!dŠ ∫œuý ‰«RÝ Ê«“u�¬g�«œ “«

VMUD� Êœd!fJFM� Ë Ê«“u�¬g�«œ  «dE� X�U¹—œ “« bFÐ

Æœuý t�U{« eO� ‰U¦� bMÇ ¨uKÐUð ÈË— U¼Ê¬

ö¦�Î∫

tOKI� tKOÝË Êbý UłtÐUł ‡‡

œdÖ Á—« U¹ È—«u� Á—« tGOð Êbý UłtÐUł ‡‡

b�— n! ÁU~²Ýœ ÈË— Êœd! Áb�— ÂU~M¼ —«uM« Êbý UłtÐUł ‡‡

‰Ë« qB	

X�dŠ

U¼Ê¬ UÐ Êœd! —U! ÂU~M¼ êOÄ Ë aO� Êbý UłtÐUł ‡‡

Êb?ý pAš ÂU~M¼ »uÇ ÊË—œ XÐuÞ— Êbý UłtÐUł ‡‡

»uÇ

X�dŠ n¹dFð

rZł Ê¬ rO¹uÖv� ¨bM! dOOGð vLZł —«dI²Ý« q×� ÁUÖd¼

ÆXÝ« Áœd! X!dŠ

X�dŠ Ÿ«u&«

Xš«uMJ¹ X�dŠ

Xš«uMJ¹dOž X�dŠ
±

jWM«rOI²Z�

v�«—Ëœ

dOG²� X!dŠ

—«bÐU²ý X!dŠ

rOI²Z�

v�«—Ëœ

rOI²Z�

v�«—Ëœ

كت امكانپذير نيستحيات بدون حر

±ÆXZO� »U²! s¹« Y×Ð œ—u� ‡‡
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∫n¹—UFðœœdÖ ÊUOÐ »U²! ÈË— “« ‚u� n¹—UFð “« p¹ d¼ 

Æœuý Áœ—Ë¬ v¹U¼‰U¦� Ë

±Xš«uMJ¹ X!dŠ ‡‡

≤Xš«uMJ¹ jWM«rOI²Z� X!dŠ ‡‡

≥Xš«uMJ¹ v�«—Ëœ X!dŠ ‡‡

¥Xš«uMJ¹dOž X!dŠ ‡‡

 øXÝ« Â«b! X!dŠ d¼ Ÿu� ∫b¼œ aÝUÄ “u�¬g�«œ

vM!pAš g!Ë— ÁU~²Ýœ qš«œ g!Ë— X!dŠ ‡‡

X?šUÝ ÁU~²Ýœ —œ »uÇ Áœdš qLŠ ÈU¼tMUI� X!dŠ ‡‡

»uÇ Áœdš t²Wð

”dÄ  U×H9 Êb�¬ sO¹UÄ U¹ ôUÐ X!dŠ ‡‡

j?Ýu?ð “d?� ÁU~²Ýœ tKÐUI� “« vÐuÇ ÈU¼—«u¼“ X!dŠ ‡‡

pOðU�uð« ÈU¼Áb�dÐ gOÄ

œdÖ Á—« tGOð Ë È—«u� Á—« tGOð X!dŠ ‡‡

Áb�— ÁU~²Ýœ vÄuð X!dŠ ‡‡

dNý d~¹œ tDI� tÐ È«tDI� “« qO³�uð« p¹ X!dŠ ‡‡

ôU! Êœd! UłtÐUł È«dÐ „«d²HOM X!dŠ ‡‡

Xš—œ p¹ bý— X!dŠ ‡‡

XŽdÝ 

Êb?ý h?WA� tÐ tłuð UÐ ¨œuý t²Ý«uš Ê«“u�¬g�«œ “«

øXZOÇ XŽdÝ ULý dE� tÐ ‰UŠ X!dŠ ÂuNH�

“U?O?�  —u?9 —œ Áœu?L?� X?�U?¹—œ «— Ê«“u?�¬g?�«œ  «dE�

ÆbO¹UL� Õö9«

∫XŽdÝ n¹dFðtÐ v²OL! “« ÂUZł« X!dŠ g−MÝ È«dÐ 

bŠ«Ë —œ Ábý ÁœuLOÄ X�UZ� ÊUL¼ t! ̈ œuýv� ÁœUH²Ý« XŽdÝ ÂU�

ÆXÝ« ÊU�“

∫n¹—UFðË œœdÖ ÊUOÐ »U²! ÈË— “« d¹“ n¹—UFð “« p¹d¼ 

Æœuý Áœ—Ë¬ v¹U¼‰U¦�

±Xš«uMJ¹ vDš XŽdÝ ‡‡

≤Xš«uMJ¹ v�«—Ëœ XŽdÝ ‡‡

≥Xš«uMJ¹dOž vDš XŽdÝ ‡‡

∫tłuðÁœ«œ `O{uð Xš«uMJ¹dOž vDš XŽdÝ œ—u� —œ 

ÆrOM!v� ÁœUH²Ý« jÝu²� XŽdÝ “« t! bý

∫‰U¦�

tMUI� tLZð XŽdÝ ‡‡

©ì Ë U¼qO³�uð«® tOKI� q¹UÝË XŽdÝ ‡‡

Áb�— vÄuð ‡‡ œdÖ Á—« ‡‡ È—«u� Á—« XŽdÝ ‡‡

XŽdÝ ÈU¼bŠ«Ë Ë tDÐ«—

v =
v
t

= s         X�UZ�= t  ÊU�“     = vXŽdÝ

cm
s

,m
s

‡‡ tMUI� XŽdÝ 
m

min
, km

h
 XŽdÝ Ë —U! œd³AOÄ tMUI� 

XŽdÝ Ÿ«u&«

Xš«uMJ¹ XŽdÝ

Xš«uMJ¹dOž XŽdÝ

©vDš® jWM«rOI²Z�

v�«—Ëœ

jÝu²� XŽdÝ tÐ q¹b³ð qÐUC Ë dOG²�

©XZO� Y×Ð œ—u�® —«bÐU²ý

vDš

v�«—Ëœ

v�«—Ëœ

vDš
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XŽdÝ ÈU¼bŠ«Ë q¹b³ð

  U¹

  

km
h

× 1000

3600
= m

s

                 

  

km
h

÷ 3 / 6 = m
s

⇒ m
s

× 3 / 6 = km
h

  

m
min

÷ 60= m
s  U¹    

  

m
s

× 60= m
min

 t×H9ò »U²! t�uL� ÈU¼tK¾Z�µÆœuý Áœ«œ `O{uð å

U?9u?B?š d?~?¹œ t?�uL� ÈU¼‰U¦� Ê«uðv�Îq?¹b?³ð œ—u� —œ 

ÆœuL� qŠ U¼bŠ«Ë

∫‰U¦�

 vLZł XŽdÝ dÖ« ‡‡µ  b� —œ ̈ býUÐ tO�UŁ dÐ d²� ≤∞tIOCœ

øbM!v� vÞ «— v²�UZ� tÇ

 X?ŽdÝ UÐ vLZł ‡‡±∞—œ «— d?²�uKO! p¹ ¨tIOCœ dÐ d²� 

øbM!v� vÞ v�U�“  b� tÇ

 ‰œUF� vKO³�uð« XŽdÝ ‡‡∂∞¨býUÐv� XŽUÝ —œ d²�uKO! 

øbOM! q¹b³ð tO�UŁ dÐ d²� tÐ «— Ê¬ XŽdÝ

 ‡‡≤∞øXÝ« XŽUÝ —œ d²�uKO! bMÇ ‰œUF� tIOCœ dÐ d²� 

 XŽdÝ UÐ vLZł ‡‡±µXŽUÝ p¹ —œ tIOCœ dÐ d²�v²�UÝ 

øœuL� b¼«uš vÞ «— d²� bMÇ

—œ v?�U !  U?Žö?Þ« ÊU?¹u?łd?M¼ XÝ« sJL� t! v¹U−�¬ “«

„—œ È«dÐ ̈ bMýUÐ t²ý«b� vBBWð  UŠöD9« U¹ U¼ÁU~²Ýœ œ—u�

Æœu?ý Áœ«œ q?¹U?Z?� œ—u?� —œ vðUŽöÞ« œuýv� Â“ô tK¾Z� d²NÐ

ö¦�Î  b� —œ Ê«uðv� g!Ë— s!pAš ÁU~²Ýœ œ—u� —œ ±∞tIOCœ

Æœ«œ ÊU¹ułdM¼ tÐ «— d¹“  UŽöÞ«

vÐuÇ ÈU¼g�Ë— s�pAš ÁU~²Ýœ

Èd?OÖg!Ë— nK²W� ÈU¼sOýU� tKOÝË tÐ t! v¹U¼g!Ë—

ôu?L?F?� ¨b?�uýv� tONðÎt?Ð U?¹ Ë ©e?³?Ý »uÇ® dð »uÇ  —u9 tÐ 

»¬ —UWÐ U¹ »¬ tKOÝË tÐ XWÄ ÈU¼tâ{uŠ —œ Ábý t²WÄ  —u9

ÈœU?¹“ —«b?I?� È«—«œ XMUŠ d¼ —œ t! b�«Ábý ÈdOÖg!Ë— ÁœU�¬

dðôUÐ U¹ Ë ŸU³ý« bŠ —œ XÝ« sJL� XÐuÞ— s¹« ¨bM²Z¼ XÐuÞ—

—U!tÐ »uÞd�  —u9 sOL¼ tÐ «— U¼Ê¬ bM¼«uWÐ dÖ« Ë býUÐ Ê¬ “«

ÊbýpAš lCu� Æœ—Ë¬v� œułËtÐ vðôUJý« vM� dE� “« ¨b�d³Ð

Õu?D?Ý ÈË— Êb?ý Áb?O?A! Ë —U ! “« b?F?Ð œ—«œv� dÐ „dð ¨œ«“¬

r¼ ̈ œuýv� ÁbM! —U! ̀ DÝ “« ‰ËUð qJý tÐ Ë Áœd! ”U�¬ nK²W�

nK²W�  U�¬ Ë vÖœ“ı—UC —UÇœ œU¹“ XÐuÞ— œułË XKŽ tÐ sOMÇ

Ë œu?L?� p?A?š «— U¼Ê¬ v³ÝUM� q¹UÝË UÐ b¹UÐ s¹«dÐUMÐ ÆœœdÖv�

 tÐ «— U¼Ê¬ XÐuÞ—±∞‡‡∏ÆbO�UÝ— b9—œ 

d?ŁR?� U?¼g!Ë— ÊbýpAš ÊU�“ —œ ÈœU¹“ q�«uŽ t²³M«

—Uð XÝ«— ‡‡ »uÇ X�UÐ v²ý—œ Ë Èe¹— tÐ Ê«uðv� tKLł “« XÝ«

‡‡ »uÇ X�UW{ ‡‡ »uÇ vM~L¼ ‡‡ »uÇ ÊœuÐ —Uð Z! Ë ÊœuÐ

‡‡»uÇ ÁdÖ ‡‡ »uÇ v�Ë—œ XÐuÞ— Ê«eO� ̈ »uÇ nK²W� ÈU¼‘dÐ

t?ł—œ b?M?�U?� d?~?¹œ v?K�«uŽ U¹ Ë »uÇ ÊœuÐ ¯dÐ sNÄ U¹ v�“uÝ

Ë j?O?×?� v?³?Z?� X?Ðu?Þ— Ê«e?O?� ‡‡ Ê¬  «dOOGð Ë jO×�  —«dŠ

‡‡ dOW³ð ÊUJ�« Ë «u¼ ÊU¹dł XŽdÝ ‡‡ Ê¬  «dOOGð ÈU¼‚—Ë tK9U�

Æœd! Á—Uý« ì Ë r¼ “« »uÇ  UFDC U¹ g!Ë—

nK²W� ÈU¼‘Ë— sOMâL¼ Ë ôUÐ  UJ� tÐ tłuð UÐ s¹«dÐUMÐ

‰Ëc³� Êœd!pAš ÂU~M¼ «— Â“ô XCœ b¹UÐ g!Ë— Êœd! pAš

Ÿu� “« Á—u! —œ g!Ë— Êœd!pAš U¼‘Ë— s¹« “« vJ¹ ̈ Xý«œ

ÈU¼q�uð  —u9 tÐ U¼s!pAš s¹« t!  —u9 s¹bÐ ̈ XÝ« vK�uð

U²³Z�Î—œ t! b�«Ábý qOJAð r¼ tÐ qB²� ÈU¼pCUð« “« t! v�ôuÞ 

Ë dL²Z� —uÞ tÐ ¨bM�U� ©È—uð® —«u� t¹ô bMÇ U¹ p¹ U¼Ê¬ qš«œ

q?�u?ð ·d?Þ p?¹ “« U¼g!Ë— ÆXÝ« X!dŠ Ë ÊU¹dł —œ t²ÝuOÄ

X!dŠ UÐ Ë œuýv� ÁbOÇ „d×²� ÈU¼—«u� s¹« ÈË— —œ Z¹—bðtÐ

ÆœË—v� uKł —«u�

Ë t³ÝU×� UÐ Ê¬ v³Z� XÐuÞ— Ê«eO� Ë q�uð  —«dŠ tł—œ

U¼ÊeÐœUÐ ̈ U¼s!ÂdÖ Ÿ«u�« “« ÁœUH²Ý« UÐ s!pAš Áb�“UÝ vŠ«dÞ

È—uÞtÐ ̈ œuýv� rOEMð pCUð« d¼ —œ XÐuÞ— bOMuð ÈU¼ÁU~²Ýœ Ë

p?A?š v?�U ! Á“«b�« tÐ ¨bÝ—v� q�uð dš¬ tÐ U¼g!Ë— v²CË t!

q�«uŽ s¹dðrN� “« q�uð qš«œ “« U¼g!Ë— XŽdÝ t²³M« ¨b�«Ábý

ÆœuÐ b¼«uš v¹UN� XÐuÞ— tÐ ÊbOÝ— È«dÐ

b?M�U� vðËUH²� ÈU¼rZO�UJ� jÝuð g!Ë— X!dŠ XŽdÝ

r?O?E?M?ð s?¹« t?! Æœuýv� rOEMð ÁdOž Ë „d×²� dO−�“ ¨Áb�œŒdÇ

X?Ðu?Þ— ¨v?¹U?N?� Ë tOMË« XÐuÞ— Ê«eO� ¨ —«dŠ tł—œ tÐ v~²ZÐ

t?�uÖ Ë fMł ¨U¼g!Ë— X�UW{ ¨U¼ÊeÐœUÐ È«u¼ ÊU¹dł ¨v³Z�

ÁU?~?²?Ýœ q?š«œ —œ U ¼g!Ë— X!dŠ sOMâL¼ ¨œ—«œ ì Ë U¼Ê¬

ÈœuLŽ  —u9 tÐ XÝ« sJL� s!pAš ÁU~²Ýœ r²ZOÝ tÐ t²ZÐ



∑

ôuLF� Ë býUÐ ©v{dŽ® vI�« U¹ Ë ©vMuÞ®ÎÁU~²Ýœ pCUð« s¹dš¬ 

ÁbMM!pMš r²ZOÝ sOMâL¼ Ë uð« r²ZOÝ XÝ« sJL� s!pAš

ÆbýUÐ t²ý«œ

V?MU?D?� t?9ö?š ÊU?O?Ð Ë vÐU¹‘“—« È«dÐ tZKł ÊU¹UÄ —œ 

ÆbOÝdáÐ ÊU¹ułdM¼ “« «— d¹“  ô«RÝ Ábý t²HÖ

±ÆbO¹u~Ð «— X!dŠ Ÿ«u�« ‡‡

≤ÆbO¹u~Ð t�UÖ«bł —uÞ tÐ «— X!dŠ Ÿ«u�« n¹dFð ‡‡

≥øXZOÇ XŽdÝ n¹dFð ‡‡

¥Æb¹d³Ð ÂU� «— XŽdÝ Ÿ«u�« ‡‡ 

µøXZOÇ XŽdÝ t³ÝU×� tDÐ«— ‡‡

∂øXÝ« Â«b! XŽdÝ ÈU¼bŠ«Ë ‡‡

 t×H9 ÈU¼s¹dLð œuý t²Ý«uš Ê«“u�¬g�«œ “« ∂ Ë ∑

t ! œu?ýv?� È—Ë¬œU?¹ Ë b?M?M ! q?Š Áb?M?¹¬ t?Z?K?ł È«d?Ð «— »U?² !

—œ V?Oðdð Ë rE� tÐ Ë bý b¼«uš vMOÐ“UÐ Ê«“u�¬g�«œ ÈU¼s¹dLð

Æœuýv� Áœ«œ XOL¼« q¹UZ� s²ýu� tI¹dÞ

 t×H9 ÈU¼s¹dLð œ—u� —œ  U×O{uð ∂ Ë ∑ —u9 —œ 

Æœuý Áœ«œ ÂËeM

‡‡ ®tK¾Z� œ—u� —œ± qJý ̈ ©±‡‡±ÆbýUÐv� VKD� ÈU¹uÖ 

3 m

20 m

4 m

 qJý±‡‡±



∏

X�dŠ≥



π

 s¹dLð qŠ±∫

  

S1 = 3 + 4 = 7m

V1 = 2m s





⇒ t1 = S1

V1

= 7

2
= 3 / 5(s)

©ÈœuLŽ v¹UłtÐUł® ÈœuLŽ X!dŠ tÐ ◊uÐd� ÊU�“  b�

  

S2 = 20m

V2 = 4m s





⇒ t2 = S2

V2

= 20

4
= 5(s)

©vI�« v¹UłtÐUł® vI�« X!dŠ tÐ ◊uÐd� ÊU�“  b�

  
t = t1 + t2 = 3 / 5 + 5 = 8 / 5(s)

v¹UłtÐUł q! ÊU�“

 s¹dLð qŠ≤∫

  

V = 3m min

S = 3m




⇒ t1 = S
V

= 3

3
=1(min)

»uÇ Áœdš t²Wð ‚—Ë X!dŠ tÐ ◊uÐd� ÊU�“  b�

‚—Ë d¼ È«dÐ q�U! ÊU�“ Ω ÁœU³MÝ ÊU�“ ´ t�U{« ÊU�“

                                               =1+1= 2(min)

 œuýv� Áœ“ ÁœU³MÝ XŽUÝ d¼ —œ ‚—Ë œ«bFð 

  

n = 60

2
= 30

 XÐu� d¼ —œ œbŽ  7 × 30= 210

ÂuÝ t3Kł

ÂuÝ t3Kł ÈbMÐÊU�“ t�U&dÐ

±             ¨Èd¼Uþ l{Ë vMULł« ÈU¼vÝ—dÐ ¨»UOž Ë —uCŠ ¨vÝdáM«uŠ« ∫q�Uý ”ö! Êœd! ÁœU�¬    µ

ì Ë ÊU¹ułdM¼ v�«Ë— vŠË—      

≤    Æœuý Áœ«œ “UO²�« Ê¬ ÊœuÐ qOLJðË ÊœuÐ Vðd� ¨U¼s¹d9 qŠ Áu×� ¨Ábý vÝ—dÐ ÊU¹ułdM¼ s¹d9 d²�œ     µ

≥ t×H9 ÈU¼s¹d9    ∂ Ë ∑ U×O{uð “UO�  —u9 —œ œuý qŠ ”ö! ÈuKÐUð ÈË— ÊU¹ułdM¼ jÝuð     ¥∞

Æœuý Áœ«œ q�U!      

¥                              ‘dÐ XŽdÝ —«œu/ “« ÁœUH²Ý« ‘Ë— Ë ‘dÐ XŽdÝ ¨v�«—Ëœ XŽdÝ f¹—bð    ¥∞

 s¹dLð qŠ≥∫ 

 uKOÝ t¹cGð XŽdÝV =0/ 5( m3

s )

uKOÝ r−Š
 

  

S = d2 π
4

× h = 4π
4

× 5 = 5 π (m3 )

uKOÝ ÊbýdÄ ÊU�“ 

  

⇒ t = S
V

= 5 π
0/ 5

=10π = 31/ 4(s)

 s¹dLð qŠ¥∫ 

 U¼g!Ë— q! ÈUMNÄ   S = 5000

2
= 2500(m)

nM«®

 X!dŠ XŽdÝ V = 7 / 5
m

min
×60= 450

m
h

  
⇒ t = S

V
= 2500

450
≈ 5 / 6(h) = 5:3 ′6

U¼g!Ë— Êbý pAš ÊU�“

t = 5 / 6(h)

V = 9
m

min
×60= 540

m
h






 ®»

  ⇒ S = V.t = 540× 5 / 6 = 3024(m)

b¹bł XŽdÝ tÐ tłuð UÐ U¼g!Ë— q! ÈUMNÄ

  A = S.L = 3024×2 = 6048m2

b�uý pAš bM�«uðv� t! v¹U¼g!Ë— q! `DÝ

 ×HN ÈU¼s¹dLð qŠ t×HN ÈU¼s¹dLð qŠ∂∂Ë Ë ∑∑















±∞

 s¹dLð qŠµ∫ 

 Áb�dÐgOÄ XŽdÝ
  
V = 4(m min)

  t = 4×60 − (240×0/ 20) =








 bOH� ÊU�“  240 − 48 =192min

U¼—«u¼“ q! ‰uÞ  ⇒ S = V.t = 4×192 = 768(m)

  768 ÷ 2 / 5 = 307

œ—uWÐ —«e�« b�«uðv� t! —«u¼“ tšUý œ«bFð

 ÈU¼qJý tÐ±µ‡‡± Ë ±π‡‡±Æœuý Á—Uý« 

 s¹dLð qŠ∂∫ 

  t = 3 ×60=180(min)‰Ë« „«d²HOM 

  

t1 =180 − (12× 5) =120(min)

S1 = (100+100) ×12 = 2400(m)




  

⇒ V1 = S1

t1
= 2400

120
= 20m min

  

S2 = (100+100) ×15 = 3000(m)

t2 =180 − (15 × 5) =105(min)




 ÂËœ „«d²HOM

  

⇒ V2 = S2

t2
= 3000

105
= 28 / 6(m min)

„«d²HOM Ëœ s¹« ÈU¼XŽdÝ  ËUHð

  
= V2 − V1 = 28 / 6 − 20= 8 / 6m min

 s¹dLð qŠ∑∫ 

  

⇒
VB = 60

m
min

× 1

60
=1(m s)

tB = 50(s)






 qO³�uð« B

  
⇒ SB = Vt =1× 50= 50m  

 qO³�uð« t! v²�UZ�BbM!v� vÞ 

  

⇒
SA = 60SB +15 = 50+15 = 65(m)

tA = 50(s)




  qO³�uð«A

  

⇒ VA = SA

tA
= 65

50
=1/ 3

m
s

= 78
m

min

©vDO×�® v&«—Ëœ XŽdÝ  

øXZOÇ vDO×� XŽdÝ “« —uEM� œuý ‰«RÝ ÊU¹ułdM¼ “«

œ—u� —œ Ë t²ýu� uKÐUð ÈË— «— ÊU¹ułdM¼  «dE� ‰U¦� bMÇ d!– UÐ

ÊU?O?Ð »U?² ! ÈË— “« Ê¬ oOCœ n¹dFð fáÝ œuý Y×Ð Ê¬ X×9

Æœuý

∫v?D?š XŽdÝ UÐ v&«—Ëœ XŽdÝ tDÐ«—t?D?I� p¹ dÖ« 

 «— È«Ád?¹«œ d?D?C ÈU?N?²?�« —œPj?š ÈË— «— Ád?¹«œ Ê¬ Ë r?O?�U?M?Ð 

 tDI� Ábý vÞ X�UZ� —«bI� rO¼œ Ê«—Ëœ vLOI²Z�Pb¼«uš dÐ«dÐ 

qJý oÐUD� t! XÝ« Áb�¬—œ Ê«—Ëœ tÐ t! Ád¹«œ jO×� œ«bFð UÐ œuÐ

ÆXý«œ rO¼«uš

P P P P

P

 qJý≤‡‡±

 Ê«—Ëœ œ«bFð× ® ©Ád¹«œ jO×�= tDI� Ábý vÞ X�UZ� P

r¹dO~Ð dE�—œ ÊU�“ bŠ«Ë t‡Ð X³Z� «— Ê«—Ëœ œ«bFð dÖ« Ë

   ×         
                    

 Ád¹«œ jO×� =v�«—Ëœ XŽdÝ 

Ê«—Ëœ œ«bFð

ÊU�“ bŠ«Ë

SA = 15(m) + SB

  
(B) → VB = 60

m
min

(A) → VA = ?

SB

15(m)

(A)

  
(B)



±±

  ∫fÄv = d. π × n

n =        ÊU�“ bŠ«Ë —œ Ê«—Ëœ œ«bFð d =Ád¹«œ dDC 

 =                                 vÄ œbŽ v =XŽdÝ 

∫v?D?O?×� XŽdÝ bŠ«Ëôu?LF� Î U ¼—u?ðu�Ëd²JM« —œ (n)

r?Zł U¹ vMuÄ jO×� bŠ«Ë dÖ« Ë XÝ« tIOCœ d¼ —œ Ê«—Ëœ œ«bFð

 «— —«Ëœ(m) XŽdÝ bŠ«Ë r¹dO~Ð dE�—œ d²� 

m
min

t! œuÐ b¼«uš 

ÆbýUÐv� XŽdÝ d~¹œ ÈU¼bŠ«Ë tÐ q¹b³ð qÐUC “UO�  —u9 —œ

‘dÐ XŽdÝ 

Æb¹d³Ð ÂU� «— —«Ëœ Áb�dÐ  ô¬ sOýU�

±œdÖ Á—« ‡‡

≤b�— n! ‡‡

≥vÖbMÖ ‡‡

¥“d� ‡‡

µì Ë q¹—œ ‡‡

—U! XOHO! —œ  ô¬sOýU� ‘dÐ XŽdÝ ÊœuÐ œU¹“ U¹ r! U¹¬

øXÝ« dŁR�

øœ—«œ —U! XOHO! —œ vAI� tÇ Áb�dÐ tGOð X!dŠ XŽdÝ

t³ÝU×� «— Áb�dÐ q¹UZ� Ë ‘dÐ XŽdÝ t! XÝ« Â“ô s¹«dÐUMÐ

ÆrO¹UL�

∫n¹dFð«— tGOð Áb�dÐ t³M tDI� s¹dðvł—Uš jO×� XŽdÝ 

v~M¼UL¼ v�«—Ëœ XŽdÝ U¹ vDO×� XŽdÝ UÐ t! bM¹uÖ ‘dÐ XŽdÝ

“« Áb?�d?Ð q?¹U?ÝË ‘d?Ð X?Žd?Ý t³ÝU×� È«dÐ s¹«dÐUMÐ œ—«œ —UOZÐ

fÄ ¨rOM!v� ÁœUH²Ý« vDO×� XŽdÝ t³ÝU×� tDÐ«— ÊUL¼

v = d. π .n

n                        Ê«—Ëœ œ«bFð Ω vÄ œbŽ Ω 

d                      tGOð dDC Ω v ‘dÐ XŽdÝ Ω 

∫‘d Ð X?Žd?Ý bŠ«Ë«— ‘d?Ð X?Žd?Ý t ! X?Ý« ‰u?L?F� 

 t?O?�UŁ dÐ d²� VZŠtÐ( m
s )Ê«—Ëœ œ«b?F?ð Êu?Ç Æb�dOÖv� Á“«b�« 

ôuLF�Î VZŠdÐ 

  

1

min
œ«bFð «b²Ð« t! œuýv� Â“ô œuýv� Áœ«œ 

 d?Ð rOZIð «— Ê«—Ëœ∂∞U?Ð fáÝ ¨œuý tO�UŁ ÊU�“ bŠ«Ë t! œuL�  

 V?Z?ŠdÐ dDC »UZ²Š«(m)X?Ýœt?Ð dE�œ—u� XŽdÝ bŠ«Ë d²� 

Æb¹¬v�

∫‰U?¦?� d?D?C t?Ð ÈœdÖ Á—« ≤¥—Ëœ œ«b?F?ð U?Ð Ë d?²?�v?²?�UÝ 

6000 ( 1

min )øXý«œ b¼«uš výdÐ XŽdÝ tÇ 

  d = 24 ÷ 100=0/ 24(m)

  
n = 6000 ÷ 60=100(1s )

v = d. π .n = (0/ 24)( π )(100) = 75 / 36( m
s )

‘dÐ XŽdÝ tÐ ◊uÐd� —«œuL&

øX3OÇ —«œuL& ÈU¹«e�

±Æœ—«b� t³ÝU×� tÐ “UO� ‡‡

≤Æœuýv� v¹ułt�d9 ÊU�“ —œ ‡‡

≥Æœuýv� hWA� v²Š«—tÐ d~¹œ ÈU¼XOL! XOF{Ë XOL! p¹ dOOGð UÐ ‡‡

“« ÁœU?H?²?Ý« UÐ XÝ« Â“ô ¨‘dÐ XŽdÝ XOL¼« tÐ tłuð UÐ

ôu?L?F?� t?‡‡! È—«œu‡L‡�Ît?‡?Çd?²?�œ —œ U¹  ô¬sOýU� t�b‡Ð ÈË— 

Â«bC« U¼Ê¬ ‘dÐ XŽdÝ rOEMð tÐ X³Z� œ—«œ œułË U¼Ê¬ ÈULM¼«—

ÆbO¹UL�

—«œuL& “« ÁœUH²Ý« tI¹dÞ

 ‘d?Ð X?Žd?Ý ¨X?O?L! tÝ sOÐ “«(v) Ê«—Ëœ œ«b?Fð (n)Ë 

 tGOð dDC(d)◊uDš rÝ— UÐ t! býUÐ œułu� XOL! Ëœ XÝ« Â“ô 

Æb¹¬v� XÝœtÐ ÂuÝ XOL! ¨Ëœ s¹« ÈË— “« ÈœuLŽ Ë vI�«

uK�U�



±≤

XÝœtÐ v³¹dIð  —u9tÐ ◊uÐd� »«uł t! XÝ« sJL� t²³M«

Æb¹¬

ôuLF� VÝUM� ‘dÐ XŽdÝ p¹ »uÇ XFM9 —œ ‡‡ÎXŽdÝ 

 sOÐ výdÐ¥∞ Uð ±∞∞ÆbýUÐv� tO�UŁ dÐ d²� 

∫‰U¦�

¨d?D?C g?¹«e?�« U?Ð Ê«—Ëœ œ«b?F?ð Êœu?Ð X?ÐUŁ  —u9 —œ ‡‡

ÆbÐU¹v� g¹«e�« ‘dÐ XŽdÝ

¨Ê«—Ëœ œ«b?F?ð g?¹«e?�« U?Ð d?D?C Êœu?Ð X?ÐUŁ  —u9 —œ ‡‡

ÆbÐU¹v� g¹«e�« ‘dÐ XŽdÝ

œ«b?F?ð g?¹«e?�« U?Ð ‘d?Ð X?Žd?Ý ÊœuÐ XÐUŁ  —u9 —œ ‡‡

ÆbÐU¹v� g¼U! dDC ¨Ê«—Ëœ

∫t?łuð d?D?C b?Š«Ë b?¹U?Ð —«œu?L?� “« ÁœU?H²Ý« È«dÐ mmË 

 Ê«—Ëœ œ«bFð bŠ«Ë

  

(
1

min
) ‘dÐ XŽdÝ bŠ«Ë Ë ( m

s )ÆbýUÐ 

 v~²3Ð vK�«uŽ tÇ tÐ œdÖ Á—« —œ Áó¹ËtÐ ‘dÐ XOHO�

øœ—«œ

±‘dÐ XŽdÝ ‡‡

≤—U! œd³AOÄ XŽdÝ ‡‡

≥tGOð fMł Ë Ÿu� ‡‡

¥tGOð t�«b�œ Ÿu� ‡‡

µvÐuÇ ÁœU� Ÿu� ‡‡

Ë t?G?O?ð f?Mł q�UŽ Ëœ bý Á—Uý« ôUÐ —œ t! —uÞÊUL¼ 

XŽdÝ sOOFð È«dÐ Ë bM²Z¼ dŁR� ‘dÐ XOHO! —œ vÐuÇ ÁœU� Ÿu�

Ëœ s?¹« t?Ð t?łuð UÐ t! b�—«œ ◊U³ð—« d~¹bJ¹ UÐ q�UŽ Ëœ s¹« ‘dÐ

® ‰Ëbł ÈË— “« q�UŽ±‡‡±ÆœuL� sOOFð «— ‘dÐ XŽdÝ Ê«uðv� ©

∫◊UO²Š«ÈU¼Ê«—Ëœ U¼Ê¬ fMł tÐ tłuð UÐ ‘dÐ ÈU¼tGOð 

¨s?JL� bŠ “« gOÐ XŽdÝ «cM ¨bMM! qL×ð bM�«uðv� «— v9Uš

ÆœœdÖv� U¼Ê¬ Êbý výö²� YŽUÐ

vHK²W� ÈU¼ÁËdÖ —œ «— ÊU¹ułdM¼ f¹—bð ÂULð« “« bFÐ ‡‡

ÈU¼ÁU~²Ýœ ‘dÐ XŽdÝ bO¼«uWÐ  ÁËdÖ d¼ “«  Ë bO¹UL� ÈbMÐrOZIð

ÆbM¹UL� t³ÝU×� «— ÁUÖ—U! —œ œułu�

t?×H9 ÈU¼s¹dLð qŠ ÁbM¹¬ tZKł È«dÐ t! bOM! sOOFð ‡‡

±± q�Uý t!  ∏V?ðd� Ë qOLJð ¨U�«uš —uÞtÐ «— býUÐv� tK¾Z� 

ÆbMZ¹uMÐ tÞuÐd� d²�œ —œ



±≥

X�dŠ¥



±¥

Â—UNÇ t3Kł

Â—UNÇ t3Kł ÈbMÐÊU�“ t�U&dÐ

±”ö! Êœd! ÁœU�¬±∞

≤t²ýcÖ tZKł ÈU¼s¹dLð qŠ¥∞

≥»uÇ l¹UM9 ÈU¼sOýU� —œ —U! œd³AOÄ f¹—bð¥∞

ÈË— «— tÞuÐd� ÈU¼s¹dLð VOðdð tÐ t! œuý t²Ý«uš ÊU¹ułdM¼ “« fáÝ

Æœuý Áœ«œ Â“ô  U×O{uð Ë bM¹UL� qŠ uKÐUð

n?O?MUJð d²�œ ”ö! Êœd! ÁœU�¬ Ë »UOž Ë —uCŠ “« bFÐ

n?O?K?J?ð t ! Èœ«d?�« œ—u?� —œ Â«bC« Ë œuýv� vMOÐ“UÐ ÊU¹ułdM¼

ÊU?¹u?łd?M?¼ Ë œd?OÖ  —u9 b�«t²ýuM� Vðd� Ë q�U! U¹ b�«t²ý«b�

Æb�dOÖ —«dC o¹uAð œ—u� @�—“

 s¹dLð qŠ±∫

  
V1 = d1. π .n

V1 = 12

100
× π × 3000= 360π (m min)

  
V1 = d2. π .n

V1 = 15

100
× π × 3000= 450π (m min)

V2 − V1 = 450π − 360π = 90π = 282 / 6m min

 s¹dLð qŠ≤∫

V = d. π .n

  

V1 = 15

1000
× π × 27000=1271/ 7(m min)

  

V2 = 18

1000
× π × 27000=1441/ 26(m min)

V
3

= 25

1000
× π × 27000= 2119 / 5(m min)

  

V4 = 30

1000
× π × 27000= 2543 / 4(m min)

 s¹dLð qŠ≥∫

d = V
π .n

⇒ d = 70×60

π .4500
=0/ 297(m)

  0/ 297 ×100= 29 / 7 ≈ 30cm

 s¹dLð qŠ¥∫

V = d. π .n

  

V1 = 300

1000
× π × 3200

60
= 50/ 24(m s)

V1 = 400

1000
× π × 2500

60
= 52 / 33(m s)

 s¹dLð qŠµ∫

d = V
π .n

⇒ d = (12×60)
π .500

=0/ 458(m) ≈ 46cm

 s¹dLð qŠ∂∫

V = d. π .n = 400

1000
× π × 2500

60
= 52(m s)

uK�U�



±µ

 s¹dLð qŠ∑∫

  

V = d. π .n = 140

1000
× π × 3000

60
= 21/ 98(m s)

 s¹dLð qŠ∏∫

  

n = V
d. π

= 25 ×60

15

1000
× π

= 31847(
1

min
)

»uÇ l¹UMN ÈU¼sOýU� —œ —U� œd³AOÄ

XŽdÝ «— Áb�dÐ ÈU¼tGOð uKł “« —U! tFDC X!dŠ XŽdÝ 

ÆbM¹uÖ —U! œd³AOÄ

øœ—«œ ‘dÐ XOHO! —œ vAI� tÇ —U! œd³AOÄ XŽdÝ 

b?ýU?Ð ‰u?L?F� bŠ “« gOÐ —U! tFDC œd³AOÄ XŽdÝ dÖ« 

øb²�«v� vCUHð« tÇ

t?Ç býUÐ “UO� bŠ “« d²L! —U! tFDC œd³AOÄ XŽdÝ dÖ« 

øXý«œ b¼«uš vKJA�

øœ—«œ v~²ZÐ vK�«uŽ tÇ tÐ —U! œd³AOÄ XŽdÝ 

U¼Ê¬ Ë t²Ý«uš Ê«“u�¬g�«œ “« «— ‚u� ÈU¼gÝdÄ aÝUÄ

È—u?Þt?Ð ÆbO¹UL� X¹«b¼ —U! œd³AOÄ XŽdÝ ·«b¼« XNł —œ «—

X?Žd?Ý b?¹U?Ð ‘d?Ð —œ d?²?N?Ð X?OHO! È«dÐ œuý t−O²� ÊU¹UÄ —œ t!

Æœd! rOEMð «— —U! œd³AOÄ

∫jÐ«Ë—X¼U³ý Áb�dÐ ÈU¼tGOð qÐUI� “« —U! tFDC X!dŠ 

t?D?Ð«— U?Ð Ê¬ t?D?Ð«— s?¹«d?ÐU?M?Ð ¨œ—«œ ¡UOý« X!dŠ Y×³� UÐ —UOZÐ

ÆXÝ«  ËUH²� Ê¬ rzöŽ jI� Ë býUÐv� vJ¹ X!dŠ

 UÐ «— —U! œd³AOÄ XŽdÝS“« XÝ« —«dC t! —U! tFDC ‰uÞ 

 UÐ ©Ábý vÞ X�UZ� ÊUL¼® bM! —u³Ž tGOð qÐUI�L UÐ «— ÊU�“ Ë t

∫s¹«dÐUMÐ rO¼œv� g¹UL�

S =
L
t

ôuLF� X!dŠ s¹« t²³M«ÎÊ¬ b?Š«Ë t! býUÐv� bM! v²!dŠ 

ÊU�“ bŠ«Ë Ë ©d²�® ‰uÞ bŠ«Ë fÄ rOM!v� »UW²�« tIOCœ dÐ d²� «—

Æœuýv� t²�dÖ dE�—œ ©tIOCœ®

 t×H9 t�uL� ‰U¦� œ—u� —œ±≤‰uÞ t! œuý Áœ«œ `O{uð 

s?O?M?â?L?¼ Ë ©v{dŽ ‘dÐ p¹® œ“ ‘dÐ jÝË “« b¹UÐ «— U¼t²Wð

ÊU¹UÄ “« bFÐ ©vMuÞ ‘dÐ Ëœ® œuL� q¹b³ð XLZC tÝ tÐ UMNÄ “« b¹UÐ

vIOI×ð ÈU¼—U! ÁUÖÊ¬ ¨Áœ«œ aÝUÄ ÊU¹ułdM¼  ô«RÝ tÐ f¹—bð

X?Ýœt?Ð® œd?O?Ö  —u?9 œuÐ —«dC v¼ËdÖ  —u9tÐ t! ÊU¹ułdM¼

vÝ—dÐ ©ÁUÖ—U! —œ œułu� nK²W� ÈU¼ÁU~²Ýœ ‘dÐ XŽdÝ Êœ—Ë¬

”ö! —œ o¹uAð Ê«uMŽ tÐ U¼Ê¬ s¹d²NÐ ÊUJ�«  —u9 —œ Æœuý

ÈU?¼s¹dLð qŠ® ÁbM¹¬ tZKł nOKJð È«dÐ X¹UN� —œ Æœuý ÕdD�

 t×H9±≥ ¨ ±¥ Ë ±µÆœuý bO!Qð ©



±∂

X�dŠµ



±∑

r−MÄ t3Kł ÈbMÐÊU�“ t�U&dÐ

±ÆœdOÖ  —u9 ÊU¹ułdM¼  ôUŠ vÝ—dÐ Ë »UOž Ë —uCŠ UÐ ”ö! È“UÝÁœU�¬    µ

≤    d²�œ —œ Ë Ábý vÝ—dÐ ì Ë tK¾Z� qŠ Êœu‡Ð XÝ—œ ¨VOðd‡ð Ë rE� ¨ÊœuÐ V‡ðd� ÿU( “« tÞu‡Ðd� nOMUJðµ

Æœuý d!– È—U!r! Ë o¹uAð œ—«u� Xý«œœU¹      

≥   M¼ “« ‡ý t²Ý«uš ÊU¹ułd‡¹d9 t! œu‡� ÈU¼sÞuÐd‡ð ÈË— «— t‡KÐUM¹d9 Ë t²ýu� u‡Ý—dÐ p¹ tÐ p¹  U‡Ë v¥∞

Æœuý Áœ«œ aÝUÄ U¼Ê¬  ô«RÝ      

¥—«œu/ Ë ‰u�d� o¹dÞ “« Áb�— tGOð U¹ Á—« t�«b�œ d¼ ‘dÐ —«bI� f¹—bð    ¥∞

 t×HN s d  qŠ t×HN s¹dLð qŠ±≥±≥

 s¹dLð qŠ±∫

t1 = L
S

⇒ t1 = 30

12
= 2 / 5minnM«® 

t2 = 60

15
= 4min

  
t = t1 + t2 = 2 / 5 + 4 = 6 / 5min

t = L
s ⇒ t = 30

8
= 3 / 75min ®»

©nM«®

 < t 
®©»

t

 s¹dLð qŠ≤∫

  

t = 60 − (60× 20

100
) = 48min

  L = S. t ⇒ L = 4× 48 =192m

 s¹dLð qŠ≥∫

  

L = 95 × 3 /14×10

100
= 29 / 83m

  

t1 = L
S

= 29 / 83

2 / 5
=11/ 93min

t2 = 2×10= 20min

  t =11/ 93 +20= 31/ 93min

 s¹dLð qŠ¥∫

     T = 46 / 67 + (46 / 47 ×
20

100
) = 56min

 s¹dLð qŠµ∫

 

  
t = L

s ⇒ t1 = 120

5
= 24

  
24 + (24 × 10

100
) = 26 / 4min

  ‰U¹—

  

26 / 4

60
× 4000=1760

 t = L
s ⇒ t = 120× 4

10
= 48min

48 + (48 × 20

100
) = 58 / 6min

  ‰U¹—

58 / 6

60
×2500= 2442

 t?K?¾?Z?� ’uBš —œµÁU?~?²?Ýœ t?Ð t ! œuý Áœ«œ `O{uð 

Áb?�— «— —U?! t?FDC ·dÞ —UNÇ b�«uðv� ÊU�eL¼ Áb�— ·dÞ —UNÇ

  U×H9 ÈU¼qJý tÐ Á—Uý«® b¹UL�±≥ ¨≤≤ Ë ≤∏vð—u9 —œ Æ©

Áb?�— —U ! tFDC ·dÞ p¹ jI� —UÐ d¼ Áb�— ·dÞ p¹ ÁU~²Ýœ t!

r−MÄ t3Kł

  

t2 == 80

5
=16min

Ët1 = L
s ⇒ t1 = 40

10
= 4min

t
3

= 80

3
= 26 / 67min

t = t1 + t2 + t
3

⇒ 4+16 +26 / 67 = 46 / 67min

Ë

Ë



±∏

r?O?�«u²Ð «— —U! tFDC ·dÞ —UNÇ t! s¹« È«dÐ —UÇU� tÐ Ë œuýv�

—u?³?Ž ÁU?~?²?Ýœ d?¹“ “« «— —U ! t?F?D?C t?³ðd� —UNÇ b¹UÐ rO¹UL� Áb�—

ÆrO¼œ

tM¹e¼ Áb�— ·dÞ —UNÇ ÁU~²Ýœ t! s¹« tÐ tłuð UÐ X¹UN� —œ

U²−O²� bM!v� ·d9 «— Èd²L! ÊU�“ ÊuÇ vMË œ—«œ Èd²AOÐÎtM¹e¼ 

ÆœuÐ b¼«uš d²L! v¹UN�

s¹dLð qŠ∂∫

  
S1 = 6m min      ,     S2 =12m min

  

t1 = 60 − (60× 10

100
) = 54min

  

t2 = 60 − (60× 15

100
) = 51min

  
L1 = S1t1 = 6 × 54 = 324m

  
L2 = S2t2 =12× 51= 612m

b = 700× 60

100
= 420mm =0/ 42m

  
A1 = L1 × b = 324×0/ 42 =136 /08m2

  
A2 = L2 × b = 612×0/ 42 = 257 /04m2

 s¹dLð qŠ∑∫

L = 40× 8 × 4

4
= 320m nM«®

  
t1 = L

s = 320

15
= 21/ 33min

t2 = 21/ 3 × 20

100
= 4 / 27min

  
T = t1 + t2 = 21/ 33 + 4 / 27 = 25 / 6min

 L = 40× 8 × 4

6
= 213 / 3m»®

  
t1 = L

s = 213 / 3

8
= 26 / 67min

t2 = 26 / 67 × 25

100
= 6 / 67min

  
  
T = t1 + t2 = 26 / 67 +6 / 67 = 33 / 34min

 t?K?¾Z� ’uBš—œ∑ÁU?~?²?Ýœ “« ∫t! œuý Áœ«œ `O{uð 

s¹« —œ Æœuýv� ÁœUH²Ý«  UFDC Êœd! Áb�— È«dÐ vMuLF� vÖbMÖ

ÆbMM!v� X¹«b¼ uKł ·dÞtÐ «—  UFDC Áb�dÐgOÄ ÈUNJ²Kž ÁU~²Ýœ

X?Žd?Ý Ê«u?ðv?� t!È—uÞtÐ ÁœuÐ rOEMð qÐUC UNJ²Kž s¹« X!dŠ

X?�U?W?{ Ë —U! tFDC ÷dŽ ¨»uÇ Ÿu� UÐ oÐUD� «— —U! œd³AOÄ

ÊU�eL¼ ÊuÇ ©nM«® XMUŠ —œ s¹«dÐUMÐ ÆœuL� rOEMð ‰UýuÄ Xý«œdÐ

¥X?MUŠ tÐ X³Z� Æœuýv� Áœ«œ —u³Ž ÁU~²Ýœ “« —U! tFDC œbŽ 

 ÊU?�eL¼ t! ©»®∂¨œ—«œ Èd?²?L ! ÷dŽ ¨bM!v� —u³Ž —U! tFDC 

·öð« ÷uŽ —œ vMË býUÐ t²ý«œ Èd²AOÐ œd³AOÄ XŽdÝ Ê«uðv�

 rOEMð È«dÐ ©»® XMUŠ XCË∂d²AOÐ ©nM«® XMUŠ tÐ X³Z� tFDC 

ÆœuÐ b¼«uš

Áb&— tGOð U¹ Á—« t&«b&œ d¼ ‘dÐ —«bI�

∫œuý ‰«RÝ ułdM¼ “«

øXZOÇ U¼t�«b�œ gI� œdÖ Á—« jÝuð ‘dÐ ÂU~M¼ ‡‡

øXÝ« dŁR� ‘dÐ XOHO! —œ U¼t�«b�œ œ«bFð U¹¬ ‡‡

øXZOÇ —U! tFDC ‘dÐ —œ t�«b�œ d¼ tHOþË ‡‡

ÈdOOGð tÇ t�«b�œ d¼ gI� rOM! r! «— U¼t�«b�œ œ«bFð dÖ« ‡‡

øbM!v�

ÈdOOGð tÇ t�«b�œ d¼ gI� rOM! œU¹“ «— U¼t�«b�œ œ«bFð dÖ« ‡‡

ÆbM!v�

“« È—«b?I?� t?�«b?�œ d ¼ t ! œu?ýv� t−O²� ôUÐ  ô«RÝ “«

býUÐ d²L! tHOþË s¹« tÇ d¼ t! È—uÞtÐ œdOÖv� ÁbNŽtÐ «— ‘dÐ

œd?³AOÄ XŽdÝ t! vð—u9 —œ t²³M« œuÐ b¼«uš dðôUÐ —U! XOHO!

—«b?I?� s?¹«d?ÐU?MÐ Æœuý t²�dÖ dE�—œ XÐUŁ tGOð ‘dÐ XŽdÝ Ë —U!

s?¹« t ! ¨X?Ý« d?ŁR?� »u?K?D� v×DÝ œU−¹« È«dÐ t�«b�œ d¼ ‘dÐ

ÆœuL� t³ÝU×� d¹“ tDÐ«— “« Ê«uðv� «— ‘dÐ —«bI�

l =
S ×1000

n.z

∫t?łuð bŠ«Ë ÊuÇ (S)t?I?O?Cœ d?Ð d²� —U! œd³AOÄ XŽdÝ 

 —œ «— Ê¬ ̈ býUÐv�±∞∞∞d²�vKO� VZŠdÐ Ê¬ bŠ«Ë Uð Áœd! »d{ 

® t�«b�œ d¼ ‘dÐ bŠ«Ë X¹UN� —œ Ë œuý tIOCœ dÐld²�vKO� VZŠdÐ ©

 V?¹d?{ s¹«dÐUMÐÆœœdÖ t³ÝU×�±∞∞∞«— b?Š«Ë q¹b³ð gI� jI� 

Æœ—«œ



±π

s¹« sOÐ “« t! œ—«œ œułË XOL! —UNÇ ôUÐ tDÐ«— —œ t²³M«

«— d?~?¹œ X?O?L ! Ê«u?ðv?� býUÐ ÂuKF� U¼Ê¬ ÈUðtÝ ¨XOL! —UNÇ

Âu?K?F?� t?�«b�œ d¼ ‘dÐ —«bI� XÝ« sJL� t! «dÇ ÆœuL� t³ÝU×�

U¼t�«b�œ œ«bFð U¹ Ë ‘dÐ XŽdÝ rO¼«uWÐ —«bI� s¹« tÐ X³Z� Ë býUÐ

ÆrO¹UL� rOEMð «—

∫‰U¦�d¼ ‘dÐ —«bI� Uð rOýUÐ t²ý«œ Èœd³AOÄ XŽdÝ tÇ 

—«bI� œd³AOÄ XŽdÝ g¹«e�« UÐ t! «dÇ býUÐ dE�œ—u� œbŽ t�«b�œ

ÆfJŽtÐ t²�U¹ g¹«e�« eO� t�«b�œ d¼ ‘dÐ

U¼t�«b�œ œ«bFð g¹«e�« UÐ bý t²HÖ t! —uÞÊUL¼ d~¹œ ·dÞ “«

ÆbÐU¹v� g¼U! t�«b�œ d¼ ‘dÐ —«bI�

œd?³?A?O?Ä X?ŽdÝ tÐ X³Z� t�«b�œ d¼ —«bI� t! s¹« t9öš

ÁU~²Ýœ —Ëœ œ«bFð Ë U¼t�«b�œ œ«bFð tÐ X³Z� Ë rOI²Z� tDÐ«— —U!

Æœ—«œ rOI²Z�dOž tDÐ«—

® t?�u?L� ÈU¼‰U¦� ‡‡±® Ë ©≤ t?×H9 ©±∂ÊU?¹u?łdM¼ È«dÐ 

Æœuý Áœ«œ `O{uð Ë Ábý qŠ

® Á—U?L?ý ‰Ëbł œ—u� —œ ‡‡≤`?O?{u?ð e?O?� t×H9 sOL¼ ©

»UW²�« tOMË« ÁœU� Ÿu� tÐ X³Z� t�«b�œ d¼ ‘dÐ —«bI� ̈ t! œuý Áœ«œ

ÆbÝdÐ »uKD� bŠ tÐ —U! XOHO! Uð Ábý

ö?³C t! —uÞÊUL¼Î—œ d?²AOÐ qLŽ XŽdÝ È«dÐ bý Á—Uý« 

—œ X�dÖ pL! —«œuL� “« Ê«uðv� dE�œ—u� XOL! Êœ—Ë¬ XÝœtÐ

‘dÐ —«bI� ‡‡ —U! œd³AOÄ XŽdÝ ÈU¼XOL! Êœd! @M¼UL¼ œ—u�

—«œuL� “« Ê«uðv� ÁU~²Ýœ —Ëœ œ«bFð Ë U¼t�«b�œ œ«bFð ‡‡ t�«b�œ d¼

® Á—ULý≤Æœd! ÁœUH²Ý« ©

 —«œuL& “« ÁœUH²Ý« ‘Ë—≤‡‡±

U?Ð d?E?� œ—u?� X?O?L ! —U?N?Ç X?Ý« hWA� t! —uÞÊUL¼

Ë b�—«œ —«dC —«œuL� ÈË— ’uBW� q×� —œ tÞuÐd� ÈU¼bŠ«Ë

j?š p?¹ Ë v?I?�« j?š Ëœ tÐ “UO� —«œuL� “« Êœd! ÁœUH²Ý« È«dÐ

—Ëœ œ«b?F?ð Ë t?�«b?�œ d ¼ ‘d?Ð —«bI� t! È—uÞtÐ ÆXÝ« ÈœuLŽ

ÆrOM!v� q9Ë r¼tÐ vI�« jš UÐ «— vÄuð

q9Ë ÈœuLŽ jš UÐ «— vÄuð —Ëœ œ«bFð Ë U¼t�«b�œ œ«bFð

d~¹œp¹ tÐ vI�« jš UÐ «— —U! œd³AOÄ XŽdÝ Ë t�«b�œ œ«bFð Ë Áœd!

ÆrOM!v� q9Ë

∫‰U¦�∫rOM! ÷d� 

  l =0/ 24mm

n = 7500
1

min

 œbŽ  z = 48



≤∞

∫qŠ Á«— —«bI�   l =0/ 24mmtÐ Uð Áœd! X!dŠ vI�« «— 

n = 7500
1

min
X?!d?Š Áb?�¬ X?Ýœt?Ð t?D?I?� “« f?á?Ý r?O?Ýd?Ð 

 tÐ Uð Áœ«œ ÂU−�« ôUÐ ·dÞtÐ ÈœuLŽ  z = 48X!dŠ fáÝ ̈ rOÝdÐ 

—U ! œd?³?A?O?Ä X?Žd?Ý —«bI� tÐ Uð Áœ«œ ÂU−�« éÇ XLÝ tÐ  vI�«

 œËbŠ XMUŠ s¹« —œ t! rOÝdÐ
  
S = 85m minÆœuÐ b¼«uš 

 t?×?H?9 ÈU?‡¼s¹dLð t‡! œuý Âö‡Ž« ÊU¹UÄ —œ≤¥U?IOCœ Î

Æb�uý qŠ Ë t²ýu�



≤±

X�dŠ


